

武汉市机关事务工作简报

(2020 年第十三期 总第 26 期)

武汉市机关事务管理局

2020 年 8 月 9 日

做老乡的“暖心人”，当扶贫的“冲锋兵”

——市机关事务管理局扶贫工作队工作纪实

2020 年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，面对接踵而至的疫情和汛情，武汉市机关事务管理局驻科农村扶贫工作队深入贯彻习近平总书记重要批示指示和视察武汉重要讲话精神，在各级组织的坚强领导下，同江夏区湖泗街科农村“两委”一道，全力开展抗疫防汛，积极帮助村民恢复生产，努力谋划产业发展，确保科农村贫困户“两不愁三保障”达标率 100%。扶贫工作队的工作得到了各方的认可和赞扬，湖北电视台、长江日报、江夏电视台等多家媒体给予了报道，相关报道被学习强国采用。

一、全力抗疫防汛，保障村民生命财产安全

身处新冠肺炎疫情“震中”的武汉，扶贫工作队全员坚守岗位，和村“两委”一起对全村村民开展动员宣传，加强组织引导，帮助村民科学应对疫情，积极疏导身心压力。疫情期间，为了有效阻隔疫情传播，在村进出通道设立了4个检查卡点，安排工作人员24小时轮流值守；为了全村实现“零感染”，每天组织对全村村民进行体温测量两次，对发热的村民实行零报告制度，共计送医31人次；为了村民生活安心，每4天一次为村民进行物资配送，确保了600多人的生活物资供应；在疫情关键物资非常紧缺的时候，扶贫工作队募集值3万余元急需药物及防疫物资赠送给村民。由于抗疫工作措施得力，疫情期间，科农村村民生活井然有序，全村核酸检测率达到100%，并实现了“零感染”的目标。

7月6日，梁子湖水位超警戒水位21.36米，科农村进入防汛值守，出动40余人参与巡堤护堤。7月14日，梁子湖水位达到21.85米，一旦水位达到22.59米，科农村将面临开闸分洪，防汛形势异常严峻。为最大限度保障人民的生命财产安全，工作队积极配合村“两委”，制定了详细的村民分洪撤离预案，时刻保持专人值守并巡视报告，一旦分洪，最大限度确保100户268位村民能迅速安全撤离，生命财产安全不受损失。

二、提前筹谋，帮助村民及时恢复生产

受疫情影响，春耕时节即将过去，而科农村村民的农作物没能及时入地，扶贫工作队看在眼里急在心头。在疫情取得胜利的第一时间，扶贫工作队就积极组织村民恢复生产，先是从湖泗街街道争取到 1560 斤稻谷种子，接着又与农科院联系，协调到先锋 2 号鱼苗 2 万尾、优品 2 号稻谷种子 500 斤、沙滩鳢鱼苗 3000 尾、鳊鱼苗 4000 尾、鱼饲料 2 吨、调水剂一批，为科农村村民及时恢复生产争取了时间。同时，积极对外联系，妥善安排村里的 4 个贫困户在附近就业，增加收入。

为了尽量减少汛情给村民带来的经济损失，在 7 月 17-19 日暴雨间歇期，扶贫工作队配合村“两委”组织村民抓紧时间抢收抢种，迅速核查统计汛情损失，向街道汇报，争取到救灾种子 1260 斤、化肥 10 吨，又联系农科院追加鱼苗 60 万尾，拓展经济果树补种 800 棵。

在帮助村民恢复生产的同时，扶贫工作队还积极引导村民谋划产业发展，打造塘上、塘下、塘边三位一体的立体养殖种植模式。目前，科农村已修建养殖孵化池 13 个，养殖水面达 25 亩，并在养殖孵化基地房前屋后及池塘边配种三个品种的经济果树，为后期打造钓鱼、赏荷、采莲，摘果、吃土菜的农家乐做好基础建设和准备，为贫困户进一步增收留下“源头活水”。

三、夯实帮扶责任，高效完成国调普查工作

扶贫工作队坚决夯实帮扶责任，坚持做到每月入户 19 个贫

困户。2020年上半年，投入资金2万余元对3个五保户居住的房屋进行维修改善，还为贫困户组织了一次健康体检。积极为解决留守儿童的教育困难想办法，一是为留守儿童安装网络，解决上网课难；二是主动联系学校老师，为留守儿童打印暑假作业，辅导学习；三是发现孩子视力有问题，带孩子到江夏检查视力并配眼镜，提高孩子们的学习兴趣。为扎实做好国调普查工作，扶贫工作队提前入户，做到无一户遗漏，通过向村民宣传普查作用，细致了解并提前解决存在的问题，保证了普查数据详实准确，顺利、高效完成国调普查工作。

“手把青秧插满田，低头便见水中天。”前期工作非常饱满，后期的任务将更艰巨，脱贫攻坚收官、产业扶贫生产链的完善、养殖种植基地的升级等，都需要扶贫工作队用更加饱满的热情、更加坚强的毅力去攻坚克难。他们将继续为科农村早日走向致富之路尽最大的努力，做老乡的“暖心人”，当扶贫的“冲锋兵”，真正做到为贫困村留下“不走的工作队”。

报：国家机关事务管理局，全国机关事务管理研究会，《中国机关后勤》杂志社，湖北省机关事务管理局。

发：各区机关事务主管部门，市直各单位后勤机构。

本刊地址：武汉市江岸区洞庭街127号 电话：027-82839950 邮箱：whsjnfg@126.com